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Egérlyukban. 
Komikusabb, de egyuttal gyászo- 

sabb helyzetben magyar államférfiu 

még aligha volt, mint a milyenben most 

van Bánffy Dezső báró, ez a legsze- 

rencsétlenebb politikus azok között, a 

kik valaha országok dolgát intéztek. 

Az ő mérhetetlen, s hitünk sze- 

rint öntudatlan erőszakossága és hata- 

lomvágya belevitte az ellenzéki párto- 

kat egy elkeseredett parlamenti küzde- 

lembe, az országot pedig a törvényen 

kivüli állapotba. 

Mikor aztán a dolgok elmérgesed- 

tek, s a közélet minden tenyezöje ki- 

vánatosnak tartotta az ország érdeké- 

ben a parlamenti béke helvyreállitását, 

akkor a koronának kelle Bánffy urat 

utasitania arra, hogy a békés megegye- 

zés iránt tegyen minden irányban ki- 

sérleteket. Ez más szóval azt jelentette, 

hogy tessék a békét létrehozni. 

És Bánffy mit tett ezen utasitás, 

mondhatni legfelsőbb parancsra ? 

Minthogy az ellenzéki pártok elő- 

zetesen is Kijelentettek, hogy Bánffy 

urral szóba nem állanak, vele sem tár- 

gyalnak, más tényezőket volt kénytelen 

igenybe venni a bekekisérletekre. 

Mikor aztán a kormány olyan 

bekepontozatokkal ált elő, a melyeket 

az ellenzéki pártok elfogadhatlanoknak 

jelentettek ki, s erről a korona már 

nem is Bánffy urtól, hanem más uton 

nyert tudomást, akkor már nem Bánffy 

urat idézte maga elé, hanem Széll. 

Kálmánt, mint a kiről feltételezte, 

hogy őszintén fogja előtte a hely- 

zetet feltárni s egyszersmint ta- 

nácsot adni arra, hogy mi módon 

lehet ezt a bonyodalmas helyzetet oly 

módon hozni tisztába, hogy a fenn- ] 

forgó erdekek minden oldalról kielégi- 

tést nyerjenek ? 

Mióta a király Széll Kálmánnal 

tárgyalt e kérdésben, azóta a helyzet 

lényegesen megváltozott. A szabadelvü 

párt megdöbbent e fordulat felett, ámde 

a nemzet fellélegzett. Most már teljes 

reménynyel tekint mindenki a béke- 

kisérletek eredménye elé. 

És mi idezte elő ezt a fordulatot? 

Egyszerüen az, hogy a király arra 

hivatott államférfiutól kért tanácsot és 

felvilágositást. És Széll Kálmántól mind- 

kettöt megkapta. 

És Bánffy ur? 

Nó hát ez az ur most olyan ko- 

mikus figurává nőtte ki magát, akinek 

szánalmas helyzetén lehetetlen még e 
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A pályázat eredménye. 
(Jelentés a kolozsvári Nemzeti Szinház intendán- 

sa Nagy Bölöny József által hirdetett 500-500 

koronás dráma és népszinmű pályázatról.) 

II. Népszimiü. 

A népszinmüre kitüzött 500 koronáért 

24 pályamunka versenyezett, s örömmel kons- 

tatálhatja a bizottság, hogy ezek között is 

nem egyben igazi tehetség értékes munkájá- 
val találkozott. 

A 24 beérkezett népszinműü között 14 

olyan akadt, a melyben a bizottság a tehet- 

ségnek halvány nyomát, a szinpadi techni- 

kának legprimitivebb ismeretét sem fedezte 
fel. Ezek: 

az 1. számu Elhibázott élet czimü 5 
felvonásos népszinmü, 

a 4. számu Bünhödés czimü 3 felvoná- 
sos népszinmü, 

az 5. számu Székely vér czimü 4 sza- 

kaszos népszinmü, 

a 6. számu Legények eleje czimü 3 fel- 

vonásos népszinmü, 

a 8. számu A viola pruszlik czimü 3 

felvonásos népszinmü, 

a 9. számu Igaz biró czimü 3 felvoná- 

sos népszinmü, 

a 10. számu Ifju pap 

násos népszinmü, 

a 12. számu Szent Mihály napja
 szimü 

3 felvonásos népszinmü, 

a 19. számu Falusi csendélet cezimü 5 

ezimű 8 felvo- 

komoly viszonyok közt is el nem mo- 

solyodni. 

Bánffy ur ez idő szerint éppen 

ugy vergődik e különös helyzetben, 

mint az egér, a mely a lyukba rekedt 

s a Kivezető nyilás el van zárva előle. 

Ö maga ásott egy vermet abból a 

czelből, hogy mindazokat, a kik az ő 

akaratának ellenszegülnek - belete- 

messe. 

Mesterségesen ásogatta ezt a ver- 

met egyre mélyebbre, hogy mennél 

több ránezve alkalmatlan embert bele- 

rakjon és most azon veszi észre ma- 

gát, hogy a verem egyre szükül saki 

belerekedt - az éppen ő maga. 

Avagy tisztelt félhivatalos urak ott 

a tuloldalon, nemde ma önök is ugy 

látják a helyzetet, hogy az elsősorban 

éppen Bánffy urra nézve vált a legké- 

nyelmetlenebbé? 

Ezzel az urral - és ez a tény - 

ma már nemcsak az ellenzéki pártok, 

hanem a korona sem áll már szóba. 

Pedig ez az ur ugyancsak sürün taka- 

rozgatott a. korona köpenyegével és 

egyre hajtogatta még pedig a legkiál- 

tóbb szemérmetlenséggel, hogy a ko- 

rona feltétlen bizalmával dicsekedhetik. 

Igen ám, de mindennek még a 

korona bizalmának is megvan a maga 

határa. 

És ez a határ ma már ki van je- 

lölve. Bánffy urat a korona is magára 

hagyta. Most már vergődjék az önásta 

veremben s ő lássa, hogy szabadul ki 

belőle. 

A tözsde már megmozdult. Ez 

már tudni véli, hogy Bánffy ur lemon- 

dott. És erre a hirre minden nemü ér- 

ték magasabbra szökött. Már pedig mi- 

kor a börze megindul, akkor már Bánffíy 

ur napjaitényleg megvannak számlálva. 

Abból az egérlyukból, a melybe 

akaratán kivül került, most csak egy 

menekvése lehet, ha végkép letünik a 

közélet szinteréről, s még azt az or- 

szágot is elhagyja, a melyre ilyen vég- 
zetes kimenetelü veszedelmet idézett fel. 

Az ő kis játékai már „el vannak 

játszva általa." 

A verembe került ember immár 

még a saját vermében sem sokáig ver- 

gödhetik. A Nemezis már megkezdte a 

munkáját. 

Ügyeljenek tisztelt félhivatalos és 

szabadelvü urak, mert az egér kitalál 

szaladni a - veremből előbb, mint 

gondolnák. 

sos népszinmü, 

a 15. számu Az ártatlan tuba czimü 3 

felvonásos népszinmü, 

a 19. számu Gyáva czimü 3 felvonásos 

népszinmü, 

a 20. számu Árva Rózsa czimü 38 fel- 

vonásos népszinmü, 

és a 24. számu A szőke csoda czimü 3 

felvonásos népszinmü. 

Némi kis tehetseg csillan meg a 1I. 

számu A czigány herczegné czimü 3 felvo- 

násos népszinmüben, kár, hogy irója olyan 

sovány, semmitmondó thémát választott fel- 

dolgozásra, a miből sokkal több routine-nal 

és jártassággal sem lehetne szinpadi előadásra 

alkalmas darabot késziteni. 

Reményre jogositó tehetség gyönge ki- 

sérletének látszik a 16. számu Báthyné czimü 

8 felvonásos népszinmü is. A nyelvezete he- 
lyenként igen szép, egy pár ötlete megragadó 

s humora többször nevettető, de irodalmi ér- 
téke még igen csekély s előadásra egyálta- 

lán nem alkalmas. 
Taposott nyomokon jár a 17. számu 

Elgzüllött czimü3 felvonásos népszinmü; so- 

vány és valószinütlen cselekvénye fölött az 

epizódok uralkodnak; sem eredetiség, sem 

drámai erő nincs benne, de a jelenetezés 

könynyedségében, a fölépitésben technikai 

ügyesség nyilvánul s ezért érdemes a fölem- 

litésre. 
A 22. számu „Falu végén kurta kocsma" 

jeligével ellátott Leány hüség czimű 3 felvo- 

násos népszinmü kiváló szinpadi ismerettel 

van megirva, csakhogy nem annyira szinda- 

rab, mint inkább vázlat, melynek vigabb ré- 

sze a közönséget megnyerné ugyan, de a 

meséje gyönge és elég furcsa, a mellett nem 

is tölthet be egy estét. 
Kettős, összefüggés nélkül való cselek- 

elvonásos népszinmü, vény van a 8 számu „Szép állat az asszonyi 

a 14. számu Katicza czimü 3 felvoná- 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 
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Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 
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A válság. 
Budapest, jan. 24. 

A pártokból. 
ellenzéki pártok tegnap mind érte- 

kezletet tartottak. 

A függetlenségi Kossuth-párt értekezle- 

tén negyvenen gyültek össze. A távollevők 

közt volt azonban Eötvös Károly és Komjáthy 

Béla. Távol volt Just Gyula is, ő azonban 

gyöngélkedése miatt és Brázay Kálmán más 

elfoglaltság miatt. ; 

Az értekezleten Győry Elek, a ki a 

párt részéről, mint a béketárgyalásokon egyik 

megbizott szerepelt s a ki az első békeaján- 

lat pontjait szövegezte, terjesztette elő az ed- 

digi tárgyalások tartalmát. 

Az előterjesztés után vita indult meg. 

Kivánták a garancziák határozott megjelölé- 

sét, a házszabály-kérdésben ennek kiküszö- 

bölését és megállapodást már most arra az 

esetre, ha a béke nem jöhetne létre, továbbá 

erős mozgalom inditását a megyékben az 

ujonczjutalék megtagadására. 

A nemzeti pártkörben már öt órakor 

tartották meg az értekezletet és hét óra előtt 

be is végezték. Apponyi Albert gróf a béke- 

tárgyalások menetét és mostani stádiumát 

ismertette, a mire a párttagok az ezutáni te- 

endők felől kérdezősködtek. A felszólalók ál- 

talában a béke mellett szólottak, de beszéd- 

jük tartalma a feltételekhez való ragaszko- 

dásra hivta fel a delegátusokat, hogy ők 

voltak kénytelenek kijelenteni, hogy ily me- 

rev magatartással a béke nem remélhető. 

Ugyanazt a határozati javaslatot, a mit 

a függetlenségi pártkörben, itt is elfogadták. 

A néppárt értekezletén Molnár János, 

az Ugron-párt értekezletén Polónyi Géza is- 

mertette a béketárgyalások anyagát. 

A négy ellenzéki pártértekezlet részére 

közösen megállapitott és mindenik párt által 

elfogadott határozati javaslat igy hangzik: 

„A párt megbizottjai előterjesztet- 

ték azon tárgyalások menetét, a me- 

lyekben való részvételre a parlamenti 

müködés rendes medrébe térése érde- 

kében, a kormánynak velük Szilágyi 

Dezső, Csáky Albin gróf és Andrássy 

Gyula gróf által közölt felhivására ki- 

küldettek. Előterjesztették azon kivánal- 

makat, a melyekről a kormánynak ve- 

lük ugyanazon urak által közlött nyi- 

latkozatával szemben, a czél elérhetése 

végett az ellenzéki pártok megbizottai 

a tárgyatást közvetitő urakat értesitet- 

ték, ugy szintén a kormánynak a tár- 

gyalások vezetésével megbizott tagjai 

részeéről tett ellenészrevételeket és el- 

lenjavaslatokat, valamint az ellenzéki 

pártoknak erre adott válaszát. Jelentet- 

ték továbbá, hogy téves a lapoknak az 

a hire, mintha ama második nyilatko- 

zatbán akár a személyi, akár a tárgyi 

kerdések ahhoz a nyilatkozathoz képest 

kiélesittettek volna; végül azt, hogy a 

tárgyalások mindeddig megsaakitva nin- 
csenek. A párt megbizottainak eljárását 

helyeslőleg tudomásul veszi a tárgya- 

lásokban való közréemüködéssel öket 

tovább is megbizza és elvárja a további 

jelentéseket. A párt végül jegyzőkönyvi 

köszönetet szavaz azon tagjainak buzgó 

müködésükért, kik a pártközi konferen- 

cziákon részt vettek. 

A bécsi megállapodások. 

Az uj törvényjavaslat bevezetésében 

expressis verbis ki fog mondatni, hogy miu- 

tán Magyarország részére az 1867. XII. t.- 

cz. 58. §-ban a pragmatika szankczióból ki- 

folyólag biztositva van az a jog, hogykeres- 

kedelmi viszonyait vámvonalak által szabá- 

lyozhatja, ennek alapján rendeltetik, hogy ha 

Ausztriával vámszövetség nem jöhetne létre, 

szerződés formájában nyernek szabályo- 

zást az Ausztriával való gazdasági viszonyok. 

A külföldi szerződések dolgában a III. 

ezikkely 11. §-a az irányadó. 

Kimarad az uj javaslatnak 5-ik §-ából 

az a klauzula, a melyik a szerződéses vi- 

szonyt 1908-on tul önmüködőleg fentartja. 

Ha 1903. év végeig az uj viszony nem len- 

ne rendezhető, akkorra a viszony még egy 

évig érvényben marad. A lejáró nemzet- 

közi szerződések hatálya ez esetben szintén 

fentartatik egy évre; önként értetődvén, hogy 

csak abban az esetben, ha ahhoz a másik 

fél is hozzájárul. 

Ez a Széll álláspontja, a melyhez a 

kormány hozzájárult és ezt a megálla- 

podást közli ma délután a miniszterelnök a 

disszidensekkel, ezek pedig az ellenzéki pár- 

tok delegáltjaival. 

A Pester Lloyd esti lapja az uj formu- 

lára nézve a következőket közli: 

A legfontosabb rész az, hogy kimon- 

datik: az esetben, ha Ausztriával a gazda- 

sági megegyezés nem jött létre, Magyar- 

országra nézve. Az 1867. XII. t.-czikk 58. 

§-a értelmében az őnálló vámterület jogi 

állapota bekővetkezett; ezennel tehát a 

gazdasági önállóság joga elismertetik. 

Mint egyébiránt értesülünk, Szell Kál- 

mán előterjesztése egyszerüen kiegészitő ré- 

szét képezi a kormány előterjesztéseinek és 

csak folyománya az 1867-iki törvények ren- 

delkezéseinek, melyről Széll Kálmán azt hi- 

szi, hogy az eltérések elenyésztetésére alkal- 

mas és azt az ellenzék is elfogadhatja. 

A szabadelvü-pártban igy képzelik a 

dolgot : Az ellenzék és a kormány képvise- 

lői között Széll Kálmán és a disszidensek köz- 

remüködésével 

állat, szép és veszedelmes, arany pohárban 

méregital jeligével ellátott Kerülő utakon 

czimű 3 felvonásos népszinmünek. Határozott 

tehetség gyakorlatlan kezekkel megirt mun- 

kájának látszik. Az alapgondolata jó, azon- 

ban az epizódalakok háttérbe szoritják a fő- 

cselekvényt. A kidolgozás gyönge, a nyelve- 

zete nem népies, hanem pórias, melyben az 

álatvilág valamennyi alakja szerepel egy- 

másra alkalmazott csufnév gyanánt. Az utolsó 

változás jóformán teljesen fölösleges. Egyál- 

talában a szerzőnek sokkal erősebb a tehet- 

sége, mint a szinpadi routineja. 

Furcsasága mellett is nagyon érdekes 

darab a 2. számu ,A való eszményitve szebbő 

jeligével ellátottt A testvérek czimü 3 felvo- 

násos népszinmü. Alig van cselekvénye s van 

egy egész henye III-ik felvonása egy végte- 

lenül hosszua ethnographiai képpel. Olyan 

ember készitménye, a ki a tollforgatáshoz 

nagyon jól ért, a kitől a kétségtelen irói 

tehetség el nem vitatható. Jellemfestésében 

biztosság s eredetiségre valló törekvés nyilat- 

kozik meg. A nyelvezete magyaros és gör- 

dülékeny. Ha irójának jobb themája akad, 

bizonynyal feltünően figyelemre méltót fog 

irni, ez a darabja azonban legföljebb két 

felvonássá összevonva kerülhetne némi siker 
reményével szinpadra. 

Tehetséggel és szinpadi járatossággal 
irott darab a 18. számu „Hej, a rózsa tövi- 

ses' jeligéjü Büszke Zsófi czimü 3 felvoná- 

sos népszinmü is. Figyelmet kelt eredeti 

ötleteivel, zamatos magyarságával és párbe- 

szédeiben megnyilatkozó, magával ragadó 

drámai erejével. Főhibája az expositió eről- 

tetettsége és valószinütlensége, a min azon- 

bpan ügyes kézzel segiteni lehetne. A második 

felvonás szintén összevonható a változással, 

a mi a darab menetére és hatására nagy előny 

lenne. Lényegesen csökkenti az érdeklődést 

a bonyodalom teljes hiánya is és a meseszö- 

vésnek tulságos átlátszósága, szinte krónika- 

lenek, de az epizódalakok rajzában nem 

közönséges jellemző erő nyilvánul. Jogos 

reménynyel nézhetünk szerzőnek további mü- 

ködése elé. 

A 23. számu ,„Bő forrása a költészet- 

nek a népélet jeligével ellátott Ujjászületés 

czimü 3 felvonásos népszinmü. Erősen meg- 

röviditve szinpadra vihető volna. Főbaja, hogy 

vékony cselekvényéhez mérten unalmasan 

bőbeszédü, de e mellett egy-egy jelenetéből 

frappans drámai erő tör elő. A párbeszéde 

inkább néprajzi, mint jellemzetes. A harma- 

dik felvonást egy hosszadalmas ethnographiai 

kép és egy valószinütlen deus ex machina 

befejezés tölti be. Minden gyöngesége mel- 

lett is tehetséggel és körültekintő, szerető 

gondossággal megirt komoly, figyelemreméltó 

munka. 

Az eddig emlitett darabok közül erősen 

kimagaslik a 21. számu „Nihil humani a me 

alienum puto" jeligével ellátott Bünhődés 

czimű 38 felvonásos népszinmü. Komoly talen-
 

tumnak nagy gonddal megirt munkája
. Egysé- 

ges szerkezete, tiszta, népies mag
yarsága, ere- 

detisége, a jellemfestésben mutatkozó 
ügyes- 

sége és a drámai jelenetekben nyilvánuló 

ereje irodalmi érték magaslatára emelik a 

darabot. Legjobb az első felvonása, melynek 

tarka változatossága, élénk mozgalma 
és csat- 

fanó befejezése pompás expositiót képez és 

jelentékeny szinpadi sikerre tarthat számot. 

A második felvonásban hanyatlik az érdek- 

lődés, mert tulságosan el van nyujtva, unal- 

masan bőbeszédü, a nélkül, hogy valami ujat 

tudna benne a szerző nyujtani. Jóformán a 
II. felvonásnak első jelenésében sejtjük már, 
hogy mi fog történni, minek kell történnie a 
felvonás záró jelenetében; ezt tehát lényege- 

sen meg kellene röviditeni a szinpadi hatás 

érdekében s valami uj elemmel, ügyes epi- 

zóddal galvanizálni. 
A III. felvonás nagyon élénken emlé- 

folytán 

a tárgyalások még ezen a hé- 

szerű egymásutánja. A főalakjai következet- 

ten véget érnek. Az összes pártok - a kor- 
mánypárt is - még e hét végén ratifikálni 

fogják értekezleteikben a békepontozatokat, 

mire azok a minisztertanács által is elfogad- 

tatnak és a Bánffy-kahinet véglegesen 
beadja a lemondását. 

Ö felsége által azonban az ügyek veze- 

tésével még ideiglenesen megbizatván, letár- 

gyaltatja a Házban a négyhavi indemnityt és 

a kiegyezési provizoriumot, mire a parlamenti 

béke helyreáll. A többi függő kérdések elin- 

tézését az uj kabinet programmjába veszi fől 

és első sorban letárgyaltatja az ujonczozást, 

aztán a horvát pénzügyi egyezményt, majd a 

költségvetést, kuriai biráskodást és csak ezek 

után jutna sorra a kiegyezés végleges megol- 

dása. 

A kabinet lemondásával egyidejüleg in- 

téződne el a házelnökség kérdése is. 

Avizaknai 1949. febr.4-iki csata 

50-ik évfordulója mikénti megü- 

lésének programmja. 

Közőölve volt, hogy a kolozsvári orsz. 

tört. ereklye muzeum igazgatóságának haza- 

fias ohaja volt az, miszerint az emlitett év- 

forduló uagyobbszabásu ünnepélyel tartassék 

meg; a melyen bemutatva lett volna a Baki 

festőmüvész által festett, a képzőmüvészeti 

tárlaton kitüntetést nyerti vizaknai csata 

képe is. 
Az ereklye muzeum Igazgatósága által, 

vélemény és tervadásra felkért szentkatolnai 

Bakk Endre mindent megmozditott, hogy az 

ereklye muzeum ezen igazán szép hazafias 

és lekötelező terve sikerüljön. De ugya helyi 

tek, polgármester Szőcs József által össze- 

hivott értekezlet, mint a nemzeti ünnepek 

megülését rendező permanens bizottság, a vi- 

zaknai csata felszázados évfordulójának or- 

szágos ünnepélylyel megtartását lehetetlennek 

nyilvánitotta. Részint a vendégek kellő elszál- 

lásolására szállások hiánya, lészerint a mos- 

tani szomoru politikai viszonyok miatt. Ha- 

tározatilag kimondatott a jelzett évfordulónak 

csak helyilegi megünneplése. 

A mi tekintetében a f. hó 22-én érte- 

kezlet tartatott. A melyen szentkatolnai Bakk 

Endre programm-javaslatot adott be; a mi 

csekély módositással egész terjedelmében el- 

fogadtatott. A mely szerint a vizaknai csata- 

kép jul. 3-ikán mutatják be, a midőn a nagy- 

aknából, e szörnyü nagy sirból, a vizbeömlés 

a honvédek csodás feljövetele 

történt. 
A febr, 4 Gés jul. 3-kán helyi ünne- 

pélyek programmja következő : 

A.) Programm a vizaknai 1849 febr. 4-iki 

csata 50-ik évfordulójának kegyeletes 
megüiléséről. 

I. Febr. 3-án este a honvéd-emlék és a 

sir kivilágittatik. 

II. Febr. 4-én d. e. 9 órakor mozsár 

ágyuvali jeladások után a róm. kath. pleb. 

templomban reduiem tartatik Libera és ha- 

keztet Hamlet temetői jelenetére s bizonyos 

romanticismust lehel magából, a mikor a 

pap az apa sirjánál, az egész falu szeme 

láttára gyermekéül fogadja a halott leányát 

s összeadja szerelmesével. De ha a jelenet 

valószinüségében kételkednünk is kell némi 

részben, a költői szépség és emelkedettség 

nem tagadható meg tőle. Mindenesetre nagy 

hátránya a darabnak a sovány cselekvény és 

az elnyujtott II. felvonás. 

Sok szellemmel, kiváló szinpadi érzék- 

kel és rendkivül ügyes számitással van meg- 

irva a 7. számu ,„Kérettelek, nem jöttél, ha 

nem jöttél, ott vesztél, lányok anyjává let- 

télé jeligével ellátott Lányok anyja czimü 

8 felvonásos népszinmü. A darabnak mo- 

dern izt kölcsönöz a felekezeti dolgok, a pol- 

gári házasság és szoczialista elvek bevitele. 

Eredeti ötletei, komikus helyzetei, kaczagtató
, 

találó vonásokkal rajzolt alakjai, meséjének 

ujsága s a cselekvény menetének biztos ke- 

zekkel való vezetése jelentékeny szinpadi si- 

kernek képezik zálogát. Szerzője ismeri a 

szinpadi hatás minden titkát, ért hozzá mi- 

ként kell az érdeklődést nemcsak fentartani, 
de felvonásról felvonásra fokozni is, a mel- 
lett sohasem tér el a valószinüségtől, a je- 
lenetek könnyedén és természetesen folynak 
egymásból, általában az egésznek egységes 
szerkezetén meglátszik, hogy gondolkodó fő- 
nek és a szinpadi fogások minden eszközét 
felhasználó gyakorlott kéznek munkája. A 
hősnője nagyon érdekes alak, de annyira 

erős szerep, hogy annak megjátszása - az 

énekek kihagyásával - komoly drámai szi- 

nésznőt kiván. Az énekek külőnben is olyan 

szerencsétlen helyre vannak találomra bele- 

szurva, a hol semmiképen nem lehet dalolni, 

e tekintetben tehát és egy pár elnyujtott je- 

lenet megröviditésében, valamint többek kö- 

zött a pinczébe buvásnak valami mással, a 

szinpadi technikának és a valószinüségnek 

inkább megfelelő móddal való helyettesítésé-



zafias imával összekapcsoltan. A gyászrava- 

vatal mellett honvéd diszőrök állanak az 1849 

febr. A-ki csatából egyeseknél hátramaradt 

fegyverzettel. A gyász-isteni szolgálaton a vá- 

rosi különböző testületek is részt vesznek. 

III. Minek végeztével, nemzeti zászlók 

alatt ünnepélyes kivonulás lesz a honvéd- 

emlék és sirhoz. A hol, 

a) a dalkör Bajza Apotheosisából a Szó- 

zat dallamára elénekel egy pár szakaszt. 

b) Ezután tiszt. Borbáth Pál ur alkalmi 
beszédet tart. 

c) Minek végeztével következik a ko- 

szoruk lehelyezése. És pedig: 

Vizakna város lakóssága koszoruját egy 

pár szó mellett leteszi a helyi legöregebb 

1848-9-ki honvéd-tiszt honvédtársaival együtt 

Azután a más helyekről hozott koszo- 

ruk tétetnek le az emlék és a sirhoz. 

A koszoruk Kolozsvárra az ereklye- 

muzeumba fognak másnap elküldetni. 

IV. Koszoruk elhelyezése után, a dal- 

körrel együtt az ünneplő közönség a Hym- 

nusból az első és utolsó szakaszt elénekli. 

Azután a Szózatot (Mester Károly féle dal- 

lammal). 

Visszatéréskor énekeltetik : Zsaszkovszky 

Fer. Indulója. Hasonlóan más hazafias és 

lelkesitő dalok is énekeltetnek. 

B.) Programm a vizaknai csata képének 1899. 

jul. 8-án bemutatása ünnepélyéről. 

I. Jul. 2-án este a honvédemlék és sir 

kivilágittatik. 
II. Jul. 3-án (a mint később a körül- 

mény szerint megállapittatik délelőtt, vagy 

délután) 1., A fürdő olvasó- és társalkodó 

terménél a zenekar eljátsza a ,Hymnus" két 

szakaszát. 
2., Minek végeztével Szentkatolnai Bakk 

Endre felolvasást tart a vizaknai csatáról s a 

honvédeknek csodás feljöveteléről. 

3., Mire a kolozsvári ereklye-muzeum 

képviselője bemutatná a csataképet. 

4., Azután kivonulás lenne a honvéd- 

emlékhez és sirhoz, hol a zenekar a Bajza 

Apotheosisától eljátszana egy pár szakaszt. 

5., Minek végeztével a fürdővendégek 

közül egy tekintélyes honvéd vagy más ál- 

lásu egyén a fürdővendégek nevében koszorut 

teszen le. 
Befejezésül a zenekar eljátszaná a 

„Honfi imáját': Áld meg Isten, áld meg 

e hont! 

A fenti müsorra nézve megjegyezzük, 

hogy a tervezett julius 8. ünnepélyre az idő 

megválasztását minden tekintetben nagyon 

helyesnek tartjuk. 

Megjegyezzük, hogy a rendező bizott- 

ság sorrendjét is megkaptuk a febr. 8 és 4- 

iki ünnepre nézve. 

Szabolcska Mihály 
Temesvárt. 

- Lelkészi beiktatása. - 

Temesvár, jan. 23. 

Lélekemelően szép ünnepségek közt 

ment végbe tegnap délelőtt Szabolcska Mi- 

hály ev. reform. lelkész beiktatása. A hirne- 

ves, jeles poeta tiszteletére valamennyi val- 

lásfelekezet hivei eljőttek a beiktatási ünnepre, 

mely ily módon nem volt csupán az ev. ref. 

egyház ünnepe, hanem az egész városé. Az 

ünnepségék kimagasló momentumai Szabó 

János esperes magas szárnyalásu beiktató 

beszéde és az a költői szépségekben gazdag, 

szivhez szóló remek beszéd, melylyel Sza- 

polcska Mihály lelkész üdvözölte hiveit és a 

város közönségét. Ezzel a beszéddel egy- 

szerre meghóditotta magának kőzönségünket. 

Déli egy órakor Szabolcska tiszteletére 

lakoma volt a „Hét választófejedelem-hez 
A lakomán dr. 

ben a dramaturg-rendező czenzurájára nagy 

szüksége van a darabnak. Epizódjai egész- 

séges humortól duzzadnak, a nyelvezete pe- 

dig nem kifogástalan magyarságu ugyan, de 

jellemzetes. 

Mindezeket egybevetve a bizottság há- 

rom szóval kettő ellenében a kitüzött juta- 

lomra a 7. számu Lányok anyja czimü 3 

felvonásos népszinmü szerzőjét találta leg- 

méltóbbnak, a 21. számu Bünhódés czimü 

népszinmüvet pedig, mint szinpadi előadásra 

érdemes munkát egyhangulag meleg dicsé- 

retben részesitette. 

A nyertes két munkának jeligés levél- 

kéje felbontatván, a „Komoly való a humor 

tükörében" jeligével ellátott Vándormadár 

ezimű szinmü szerzőjéül a Prém Józsefneve, 

a ,„Kérettelek nem jöttél" jeligés Lányok 

anyja czimüű népszinmü irójául pedig Kórodi 

Péter neve tünt elő. 

Janovics Jenő. 

Megbánás. 
A tövisek és narancsvirágok 

szerzőjétől. 

- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XVII. 

(Folytatás.) (28) 

Nem én öltem meg - mondá az 

Örnagy komolyan. - Én egyszerűen az esz- 

köz vagyok, mely által egy kegyetlen csalás 

fel lett fedezve. 

Lord Saxon a pamlagra tette a szép 

öntudatlan alakot. 

ELLENZÉK Január 25. 

Benedek Albert tanár ragadta nagy lelkese- 

désre a közönséget, midőn ismertette Sza- 

bolcska költészetét és különösen az ,„Idegen- 

ben" szimü gyönyörü kőlteményét. 

Az ünnepségek lefolyásáról a követke- 

zőket jelenthetjük: 

A beiktatás. 

D. e. 10 órakor zsufolásig megtelt a 

főreáliskola diszterme, mely tudvalevőleg ide- 

iglenes imaterme az ev. reform. egyháznak. 

Szabó János esperes ima után hosszabb 

beszédet tartott. 

Szabolcska Mihály lelkész szólott ezután 

a gyűlekezethez, nagy figyelem kőzött : 

A szentirás szavaival kezdi beszédét : 

„Az ember azt nézi, a mi a szeme előtt 

vagyon, de az Isten azt nézi, a mi a sziv- 

ben vagyon'. Majd igy folytatja : Ti biza- 

lommal hivtatok, én jöttem szeretettel. 

Vajjon ne csalódtok bennem? Nem-e 

vártok többet tőlem, mint a mit nyujtha- 

tok? „Az ember azt nézi, a mi szeme 

előtt vagyon*, igy hát ti nem láttok be a 

szivembe. Engedjétek meg, hadd mutassam 

meg hát a szivemet. Van benne hit a ti 

hitetek felöl. Vallásosak és igy a hitben 

erősek vagytok. Bizom a ti hitetekben. 

Mig nemcsak kenyér terem, hanem árva- 

leány-haj és rózsa is, mig nemcsak buza 

terem, hanem buzavirág is, addig nem kell 

félteni a hit megszünését. 

Ekkép reményem lehet arra, hogy Isten 

és a magyar hazánk dicsöségére megerősit- 

hetem egyházunkat ebben a történelmileg 

megszentelt ősi városban. Bizom a város 

támogatásában, mert hiszen a részek erő- 

sitése a köznek erősitése is. Bizzunk Isten- 

ben és utána legjobban bizzunk önmagunk- 

ban. 
Csak egy szót mondok még, hogy szi- 

vemet egészen kitárjam előttetek. Ez a szó: 

szeretet. Isten látja, hogy ez van a szivem- 

ben. Ez az én világom, ez a napsugaram,
 

ez az én egész lelkipásztori programmom : 

a szeretet. Ezzel a szóval kötöm le maga- 

mat szolgátokul és vezéretekül. Kérem Jé- 

zust, segitsen tisztán tartani szivemet, kér- 

lek benneteket, fogadjatok szeretettel ma- 

gatok közé. Szeretettel lépek a nemes vá- 

ros hü polgárai közé. Szivemben szeretet 

van irántatok. Szeretetet kérek tőletek az 

egyház számára. 
Eután rövid ima kővetkezett és a beik- 

tatási ünnepély fél 12 órakor ért véget. 

A lakoma. 

D. u. 1 orakor lakoma volt a „Hét 

választófejedelemő-hez czimzett szálló étter
- 

mében. A lakomán mintegy százan vettek 

részt. 
Az első felköszöntőt Mágory Mihály 

gondnok tartotta. Melegen üdvözölte az uj 

lelkészt, Szabolcska Mihályt és sikert kivánt 

müködéséhez. Utána Győrbiró Soma pénz- 

ügyi tanácsos éltette Szabó János esperest, 

a ki nyolcez év előtt részt vett az egyház 

felavatásán és most is eljött az egyház ün- 

nepére. 

Szabolcska Mihály lelkész örvendve 

látja, hogy Temesvárt nincsenek válaszfa- 

lak a vallásfelekezetek közt és itt a szó leg- 

szebb értelmében az a jelszó, hogy „Minden 

ember legyen ember és magyar". Temesvár 

sokkal magyarabb, mint a hire. Ezt örömme
l 

tapasztalta rövid ítt időzése alatt. Élteti az 

ünnepségre eljött más vallásfelekezetü ven- 

dégeket és azok képviseletében Kabdebo 

Gergely alispánt. 
Dr. Benedek Albert, mint az irodalom- 

történet tanára nem Szabolcskát, a lelkészt, 

hanem Szabolcskát, a költőt köszönti fel. 

Temesvár közönsége azért ünnepli vallásfe- 

lekezeti különbség Szabolcskát, mert egyike 

hazánk legelső lyrikusainak és az idejöve
tele 

diszt hoz e városra. Lelkes szavakban is- 

merteti ezután Szabolcska költészetét,
 külö- 

nösen pedig „Idegenben" czimü rem
ek köl- 

teményét, mely a magyar költészet egyik 

gyöngye. Gyujtó szavakban buzditja a hive
ket, 

= Felicia, jöjjön ide - kiáltá izgatot- 

tan; ö elájult! 

Esmond Örnagy Lord Saxonhoz fordult 

és egyenesen nézett az arczára. 

- Nagyon természetes - mondá 

hogy Őn, szeretve e ladyt, az ő ügyét a 

sajátjává teszi; de nem kellene megengedni, 

hogy előitélete az egyszerü igazság igényeire 

vakká tegye. Gordon kisasszony köteles az 

igazi Lord Jesmond javára mindenről lemon- 

dani, de nem egy csaló idegenért Szeret- 

ném a gyermeket látni, - folytatá. mintha 

azt várná, hogy a csalás annyira terjedt, 

hogy a Pali gyermeke helyett egy másikat 

állitottak elő. 
Csengettem, Gábriella elibe állva, hogy 

ötet fedezzem és a belépő cselédnek azt 

mondtam, hogy mondja meg Riversnének, 

hogy a kis Sir Guyt haladék nélkül hozza a 

szalonba. 

- Ez nem olyan jelenet, hogy egy ese- 

léd láthassa, - jegyzé meg az Örnagy. 

De én biztositottam, hogy a dada egy 

olyan meghitt cseléd volt, a kibe Lady Jes- 

mond feltétlenül bizott. 

Soha sem felejtem el a Riversné ar- 

czát, midőn a szobába lépett. Vad kérdő te- 

kintettel nézett egyikünkről a másikra és a 

bekövetkező veszély előérzete jött reá. 

Esmond Örnagy kivette a gyermeket a 

kezéből és a kis fiu szép vonásait szoros 

vizsgálat alá vette. 

- Nem tudom, mondá, rövid szünet 

után, hogy az anya hol lehet, de ez a kis fia 

valóban a Jesmond Pál gyermeke. 

- Mi a baj? kiáltá Riversné. Mi 

történt ? 
— 

XVIII. 

- Mi történt? ismétlé a dada. Oh, az 

Ég szerelmére kérem, mondják meg! 

hogy gyöngéd szeretettel környezzék Sza- 

bolcskát és hagyják meg őt költői világának. 

A megkapóan szép beszéd lelkesitő ha- 

tást tett a jelenvoltakra. A lelkesedés még fo- 

kozódott, mikor a czigány ráhuzta ezután a 

„Kondorosi csárda mellett" kezdetü dalt, a 

melynek hatása alatt irta meg Szabolcska Pá- 

risban az ,Idegenben" cz. költeményét. 

Dr. Groisz Gusztáv temetése. 
Kolozsvár, jan. 25. 

Dr. Groisz Gusztáv tetemeit tegnap 

délután helyezték örök nyugalomra a kolozs- 

vári köztemetőben levő családi sirba pár év 

előtt elhunyt neje porai mellé. 

Hogy az elhunyt kiváló férfiu Kolozsvár 

egész közönsége előtt minő általános nép- 

szerüség, tisztelet A szeretetnek örvendett, 

azt élénken bizonyitja az a páratlanul nagy 

és általános részvét, mely a tegnapi temetés 

alkalmával oly óriási méretekben nyilatko- 

zott meg. 

Mondhatjuk, hogy Kolozsvár egész ér- 

telmisége, kereskedő és iparos világa meg- 

jelent a végtisztességtételen. 

Mindenki igyekezett ott lenni és leróni 

háláját, részvétét ama férfiu iránt, a ki s0- 

rainkban az elsők között állott, s a hol köz- 

dologról volt szó, ott mindig megláttuk az ő 

önzetlenül munkáló kezének a nyomait. 

Már kora délután, daczára a kellemet- 

len időnek és ama tenger sárnak, mely a 

Nagy-utczát ellepi - a közönség nagy töme- 

gekben vonult ki a vasuti pályaházhoz, mely- 

nek udvarán felállitott ravatalon feküdt diszes 

érczkoporsóban a halott, elboritva koszoruk- 

kal s környezve a temetkezési intézet disz- 

őrségétől. 

Jóval három óra előtt már a Nagy- 

utcza egész hosszában el volt lepve kiván- 

csiakkal, s egymás után vonultak át a pálya- 

házhoz az iskolák ifjuságai, a testületek, kül- 

döttségek és egyletek. 

Résztvettek a temetésen Kolozsvár város 

hatósága és pedig a tisztikar gr. Béldy Ákos 

főispán vezetése alatt a tanács tagjai és a 

törvényhatósági bizottság majdnem teljes 

számban. 

Egy diszruhás és gyász karkötővel ellá- 

tott rendőrtizedes vitte a testület előtt a 

városnak gyászfátyollal bevont zászlóját. 

Megjelentek továbbá szintén testületileg 

a tud. egyetem összes tanárai, élükön dr. 

Terner Adolf rector és dr. Lechner Károly 

prorectorral, valamint a négy kari dékánnal. 

A Kir. itélőtábla birái élükön Feke Gá- 

bor elnök Szerényi Kálmán és Heppes Miklós 

tanács elnökökkel, a kir. főügyészség sze- 

mélyzete Kozma Gyula főügyész vezetése alatt. 

A kir. törvényszék és járásbiróságok tagjai 

a törvényszék elnökének vezetése alatt. A 

m. kir. pénzügyigazgatóság személyzete élén 

Stukheil Gyula pénzügyigazgató és Fekete 

Benő helyettes p. ü. igazgatóval. Akir. erdő- 

igazgatóság kivatalnoki kara báró Feilitzsch 

Árthur erdőigazgató vezetése alatt. Ar. kath. 

státus igazgató tanácsának tagjai Páll István
 

kanonokkal, a kolozsvári római katholikus 

egyházközség képviselő testületének tag- 

jai, az összes r. kath. iskolák tanitói kara; 

a m. kir. államvasutak üzletvezetőségének 

tagjai, élükön Schandi Mihály főfelügyelő, 

Pollák Lajos és Herczeg Lajos felügyelőkkel; 

a m. kir. posta és táviró igazgatóság és hi- 

vatalok személyzete Vuchetich Sándor posta- 
mkoza E 

- Lehet, hogy ő képes lesz a rej- 

télyre némi világot vetni, mondá 
az őrnagy. 

Ő ezzel a ladyval jött ide és Gordon kisasz- 

szony azt mondá, hogy ő bizalmas cseléd, 

én részemről megmondanám neki, hogy mi 

történt. 

- Még nem tudjuk, hogy mi a baj- 

mondám, Riversnének válaszolva. Ez az a 

gentleman, - Esmond őrnagy, kinek a 

házánál Fairfax Gábriella két évig lakott és 

most eljött ide, hogy ötet meglátogassa. És 

azt állitja, hogy ez a lady idegen elötte és 

teljességgel nem Lady Jesmond. 

Az asszony arcza halálos sápadsá- 

got váltott, haragos fény csillogott a sze- 

meiben. 

Ki meri azt mondani 2 - kiáltá, 

ki merészel ily gonosz rágalmat mon- 

dani? 

Én; én merészelem azt állitani, 

mondá az őrnagy. Ez a lady éppen oly 

kevéssé Fairfax ábriella a mint maga ! Én 

oly jól ősmerem Gábriellát, mint a s
aját gyer- 

mekeimet. 

Az öreg dajka arcza még kisértetiesebb
 

lett és heves reszketési roham fogta el. 

A Tud e nekünk valamit mondani, a 

mi e rejtély megoldását elösegitheti? - kér- 

dé Lord Saxon. 

- Mylord, itt nincs rejtély. Az az 

ur hazudik - hazudik! Nekem nincs semm
i 

mondani valóm. Hol van Lady Jesmo
nd? 

- mt yvan, - mondám, félre moz- 

dulva előle. Ő elájult. 

Az asszony szivszaggató kiáltással ug- 

rott előre és letérdelt a diványon fekvő és 

látszólag élettelen test mellé. E hangra a 

Gábriella szemei lassan felnyiltak és v
alamit 

mormogott, a mi nem jutott el hozzánk. 

- Hallgass, édesem, hallgass! - ki- 

áltá a dada; aztán, kihivólag és haraggal 

várra érkezett. 

felénk fordulva 

és táviró igazgató és Kardos Kálmán főfel- 

ügyelővel; a m. kir. dohánygyár tisztikara 

élén Kazai Ernő igazgatóval, a kolozsvári 

szabadelvüpárt tagjai élükön dr. Csiky Vik- 

tor és Dobál Antal pártelnökökkel, a keres- 

kedelmi iparkamara taglai Gámán Zsigmond 

titkár vezetése alatt testületileg jelentek meg 

a kolozsvári takarék pénztár és hitelbank 

részvénytársaság hivatalnoki kara teljes szám- 

ban Winkler János vezérigazgató és Szőócs 
Géza igazgatóhelyettes vezetése alatt; az 
önkéntes tüzoltó-egylet parancsnoksága Polcz 

Rezső főparancsnokkal; a r. kath. főgymna- 

sium tanári kara és ifjusága, élén dr. Er- 

délyi Károly igazgatóval; a kolozsvári pol- 

gári iskola ifjusága és tanári kara dr. Széch/ 

Ákos igazgatóval; a felső kereskedelmi iskola 

tanárai és ifjusága Kiss Sándor igazgatóval; 

a siketnémák intézetének tanári kara és nö- 

vendékei Taritzki Ferencz igazgatóval az élü- 

kön; az egyetemi ifjuság testületileg. Jelen 

voltak továbbá még dr. Kuntz Elek tankerü- 

leti főigazgató, Kozma Ferencz kir: tanfel- 
ügyelő, Dorgó Albert és dr. Gidófalvi István 

kir. közjegyzők, Shuk Sándor az osztr.-magyar 

bankfiók főnöke, a pénzintézeti igazgatók: 

Weisz József, Lendvay Emil, Benkő Mihály, 

Ferencgy Gyula, Podoba Vazul, Merza Lajos, 

Tauffer Ákos; ezeken kivül az előkelő körök- 
nek, a kerekedelmi és iparos világnak a tag- 

jai teljes számban. , 
A gyászszertartás a pályaudvaron felál- 

litott ravatalnál pontban délután 3 órakor 

vetta kezdétét. Az egyházi szertartást Biró 

Béla apátplébános végezte nagy segédlettel. 

A szertartás alatt az elhunyt egyetlen leánya 

Groisz Helén urnő, továbbá az összes roko- 

nok a ravatal mellett állottak. 
A szertartás végeztével a koszorukat kü- 

lön ko-sin a koporsót pedig a hat ló által 

vont gyászkocsin helyezték el, mire megin- 

dult az óriási temetési menet, a Nagy-utczán, 

Hid-utezán, Főtéren és Beltorda-utczán a te- 

mető felé. A menetet a r. kath. főgymnásium 

ifjusága nyitotta meg, ezt követték a felső 

kereskedelmi iskola, a polgári fiu iskola, a 

siketnémák intézetének növendékei s a vá- 

rosi törvénykatóság tagjai a gyász zászlók 

alatt, továbbá az egyletek, testületek, s az 

óriási közönség. A koporsó után következtek 

a rokonokon kivül az egyetem tanári kara és 

az ifjuság, a kolozsvári takarékpénztár és 

hitelbank igazgatósága és hivatalnoki kara s 

a tüzoltó parancsnokság tagjai. 
Mire a menetelhaladt a kiváncsiak ezrei 

szorongtak az utczákon. 

Menet alatt a gyászfátyollal bevont gáz- 

lámpák égtek. 

A menet 4 óra után ért a temetőbe. A 

családi sirnál a papság elvégezvén a gyász- 

szertartást dr. Kolozsvári Sándor egyetemi 

tanár, jogkari dékán lépett elő, s mondott 

mindenkit mélyen megható gyászbeszédet az 

egyetem nevében, s ezután a koporsót asirba 

bocsátották. 
A nagy tevékenységü és hasznos életü 

férfiu immár ott pihen neje porai mellett. 

Áldott legyen emléke ! 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 25. 

- Pázmándy Dénes, az Országos 

Szinész Egyesület elnöke ma reggel Kolozs- 

azt mondá. Kézen közön 

megölték őtet! Ki merészeli azt mondani, 
hogy ő nem a Jesmond özvegye és gyerme- 

kének az anyja ?" ; 

- Nello, Nello - kiáltá egy gyenge 
hang - én - én - mindent elmondok ne- 

ked! Küldd ki a többieket mind - mind! 

- Csitt, édesem, csitt ! - mondá Ri- 

versné. Feküdj csendesen! 

- Ekkor a dada ismét felénk forditotta 
az arczát és folytatá - 

- Ő nem tudja, hogy mit beszél. Ké- 
zen közön őrültté teszik őtet! 

- Nello, külddki őket mind! Megaka- 

rom neked mondani - de egyedül csak ne- 
ked! - kiáltá Gábriella. 

- Riversné vigye a kis fiut a gyer- 

mekszobába - mondá Lord Saxon. 

De az asszony nem engedelmeskedett. 
- Én nem hagyom el önt, mondá ha- 

tározottan. Ő csak velem van biztonságban. 

- Menjen, mondá egy gyenge hang. 

És keserü könyeket sirva, Riversné en- 

gedelmeskedett és kiment a szobából. 

- Esmond őrnagy, kérem, várakozzék 

reám az ebédlőben, mondá Lord Saxon, mi- 

előtt elmegy, szeretnék önnel ismét beszélni. 

- Jól van, válaszolá az őrnagy. 

És ekkor Lord Saxon egy könnyü moz- 
dulattal értésemre adta azt a kivánságát, 

hogy maradjak ottan. 

- Gábriella, beszélj, mondá. Az egész 

világon én vagyok az, a ki előtt legkevésbé 

félhetsz szólani, mert én szeretlek legjobban. 

Beszélj bátran, mondj el nekem mindent. 

- Oh Nello, Nello, a mit mondhatok, 

semmi sem fog külömbséget tenni közöttünk? 

De megjegyeztem, hogy e kérdésre nem 

kapott választ. - Ő is észre vette, mert resz- 

kető karjait feléje nyujtotta. 

Vele jött Mészáros Kálmán 

kebledhez. 

is, a szinészegyesület titkára. Pázmándy Dé- 

nes ma este a szinházban végig nézi Anto- 

nius és Cleopatra előadását. 

- Ki lesz a püspök ? A erdélyi ref. 
püspöki állás betöltésének gondolata, már 
élénken foglalkoztatja a közvéleményt. Leg- 

többet halljuk emlegetni e tekintetben a dr. 

Bartók György nevét, ki generalis notari- 

us, jelenben helyettes püspök is; komoly han- 

gok emelkednek még - nem is emlitve az 

itt-ott pillanatra felkapott neveket - Kenes- 

sey Béla theológiai igazgató és Szász Gerő 
kolozsvári pap mellett. Hogy dr. Bartók püs- 
pökké választásával mily behatóan foglalko- 
zik a közvélemény. világosan feltünteti ama 

körülmény is, hogy a generalis notariusságra 
szintén emlegetik már az arra hivatott egyé- 

neket : Molnár Albert, Tavaszi József, Bedő 

Ferencz, dr. Elekes Viktor, Dézsi Gyula, Le- 

nárt József, Bodor János stb. személyében, 

kik részint tanári, részint esperes és jegyzői- 

állást foglalnak el egyházi körükben. 

- Reformátusok az egyházpoli- 
tikáról. Az Erdélyi Protestans Lapban, a 
református egyházkerület organumában az egy- 
házpolitikai reformokról a következö érdekes 
vallomásokat olvassuk : 

„Nem akarunk vádolni senkit, sem ve- 
zető embereink sem, midőn a lefolyt há- 
rom év egyházunkat érintő eseményeit te- 
kintve, tartózkodás nélkül kimondjuk, hogy 

azoknak létre jöttén inkább bánkódni, mint 
örübhvi van okunk. 

Elismerjük, hogy jót akartak állani, ma- 
gyar nemzeti szempontból azok érdekéből 
mitsem vonunk le, s ez némileg vigasztal, 
mert hiszen mi mindig légdrágább kincse- 
inket vittük a haza oltárára, de egyházi 
téren elért eredményeinket tekintve azok 
létrejöttét igazán sajnálnunk kell. 

A felekezetnélküliség behozatala, a há- 
zasulandó pároknak a születendő gyerme- 
kek vallására vonatkozó egybekelés elötti 

megegyezhetése oly két eret vágott a pro- 
testáns egyházak testén, hogy ha azok or- 
voslásán kellő erővel nem munkálunk, csak 

pár évtized alatt is számban rohamosan 

megfogyunk s idövel talán el is 
vérzünk. 
- Gvyászmise. Néhai Dr. Groisz 

Gusztáv lelkiüdveért a r. kath. plébánia temp- 

lomban ma délelőtt 10. órakor ünnepélyes 

gyászisteni tiszteletet tartottak. A templom 

szentélyét ez alkalomra gyászposztóval, a fő- 

oltárt fekete fátyollal vonták be és délszaki 

növényekkel diszitették fel. A gyászmisét 

nagy segédlettel Biró Béla apátplébános 

mondta. A misén a rokonok és ismerősökön 

kivül nagy számu ájtatoskodó közönség vett 

részit. 
- Borvizsgálat. A kolozsvári vasut 

állomáson ismét lefoglalt a rendőrség egy 

waggon gyanus bort, mely egy müborért már 

elitélt kolozsvári nagy borkereskedő czimére 

érkezett. A bor Budafokról küldötték. Buda- 

fok is egyik nevezetes mübort gyártó telep. 

A borellenörző bizottság a rendőrséggel sorra 

járta mostanában a látogatottabh vendéglők 

vagy nagyobb forgalmu borárusok pinczéit. 

Kifogástalan rendet, tisztaságot és tisztán ke- 

zelt valódi borokat talált Gráf János vasuti 

vendéglős pincséjében és Walton Eduárd 

nagykereskedőnek pinczéjében. 

- Hivatalos vizsgálat a helyi do- 

hánygyárban. Dr Perleberg Arthur a magyar 

dohányjövedék vezér igazgatója, tőbb maga- 

sabb hivatalnokkal megvizsgálta a dohánygyá- 

rat s teljes megetégedését fejezte ki Kazay 

Rezső igazgatónak. Ez alkalommal bemutató- 

ra került a közkedveltségü Hunnia szivarkák 

boritékvágasára a gyár által előállitott gép is, 

- Nello, én mindent megmondok ne- 

ked. 
Felállott a diványról és esdeklőleg ve- 

tette magát térdre Lord Saxon előtt. Megra- 

gadta a kezét és szenvedő arczát hozzá 

emelte. Kérem az Eget, hogy ilyen kinos 
je- 

lenetnek soha se legyek tanuja. A Gábriella 

aranyos haja fényes fátyolként boritotta el a 

vállát és szépségét a kétségbeesés vihara 

árnyékolta be. 
- Nello, nézz reám! kiáltá, szenve- 

délyes hévvel. Ne forditsd el a szemedet ró- 

lam ! Te kevesbbé fogsz szeretni, midőn be- 

vallom, hogy én egy nyomorult bünös va- 

gyok. Nello, ölelj át a karjaiddal; szorits a 
Ily távol tőled nem tudok be- 

szélni. 
De Lord Saxon nem mozdult. 

- Nello! kiáltá ismét és a hangjában 

levő gyötrelem meghatotta a szivemet. 

- Gábriella, beszélj szabadon, mondá 

Nello. Jelenleg nem tudom megérteni, hogy 

mind ez mit jelent. 

És a mint beszélt, kezét a Gábriella 

fejére tette. 

- Én egy nyomorult bünös vagyok, 
zokogta Gábriella, pillanatnyi szünet után; 

de a cselekedet gonoszságára nem gondol- 

tam és reá voltam beszélve. Bünőmnek a 

nagyságát később láttam be, de akkor már 

késő volt visszalépni. 
- Mondd meg nekem, mondá Nello és 

változást vettem észre a hangjában, igaz-e 

az, a mit az őrnagy mondott? Nem vagy La- 

dy Jesmond? 
- Nem, volt a válasz, én nem vagyok 

az. Oh, Nello, bocsáss meg, bocsáss meg! 

Ha tudtam volna, hogy téged látni foglak és 

szeretni, soha sem tettem volna ezt. Bo- 

csáss meg! 

(Folytatása következik.) 
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melyről szintén teljes elismeréssel nyilatkozott 

a ministeri tanácsos. 

- Borvizsgálási ügyek. Egy vidéki 

vendéglőstől, ki jóhiszemüleg pécsi bort vá- 

sárolt s azt hamisnak találták elismerő soro- 

kat kaptunk, azért az akczióért, melyet a 

hamis borok kiszoritása érdekében kifejtet- 

tünk. S miután a vendéglős kéri egyik pécsi 

czég terhére tartozó, nálunk felfedezett ha- 

mis borok jegyzékét, hogy az üldőzést e mo- 

dern fillokszérák ellen ő is folytathassa, le- 

velét áttettük a kolozsvári orsz. borvizsgáló 

bizottsághoz, mely remélhetőleg elintézi. A 

kolozsvári orsz. borvizsgáló bizottság mükö- 

désére nézve figyelmébe ajánljuk a földm. 

ministernek, hogy ha testületeknek megbiza- 

tást ad, adjon hozzá megfelelő erőt, hogy a 

megbizatást a czél lehető legjobb elérésével 

oldja meg. A kolozsvári orsz. borvizgáló bi- 

zottságnak, mint tudjuk, feladata teljes be- 

töltéséhez tartoznék az is, hogy az eredmé- 

nyekről a sajtó utján a közönséget tájékoz- 

tassa. A budapesti bizottság ezt megtette s 

megteszi. A kolozsvári bizottságnál azonban 

nem áll megfelelő erő rendelkezésre, a mint 

bizonyit az is, hogy egy m. é. beadványun- 

kat, a miben amaz adatukat kértük, a melye- 

ket a bndapesti bizottság minden kérés
 nél- 

kül közreadott, segitő erő hiánya miatt maig 

se intézhette el. Azt mi is igen természetes- 

nek tartjuk, hogy idegenek rendelkezésé
re a 

bizottság jegyzőkönyveit nem bocsáthatja. De 

adjon a minister munkaerőt, hogy ezt a 

munkát megfelelően elintézhessék, a megke
- 

reséseket elláthassák. Csak ugy lehet teljes 

munkát végezni, ha minden dologra teljes 

világosságot vetnek. Igy félmunka a munka. 

Ez pedig esetleg rosszabb a somminél. 

- Egy űnnepély Kolozsvárme- 

gyénél. Még 1888. ápr. 28-án Bucsy József 

műszaki tanácsos és Hory Béla árvaszéki 

elnök közt fogadás történt az iránt, hogy tiz 

év alatt leszzé uj vármegyeház vagy nem. 

Miután a diszes vármegyeház már több mint 

egy éve fennáll, Hory Béla a fogadást meg- 

nyervén, ma délben az összes tisztviselők és 

épitési hivatal a főispán és alispánnal élén 

az árvaszéki ülésteremben nagy potusra volt 

hivatalos, a honnan még a czigányzene sem 

hiányzott. Megemlékezés történt Gyarmathy 

Miklós elhunyt alispánról is, a kinek orosz- 

lánrésze volt abban, hogy Kolozsvármegyé- 

nek a modern követelményeknek megfelelő 

székháza van. 

A Elitélt apagyilkos. Mult év okt. 

végén az „Ellenzék" egyik számában ,Mákói 

apagyilkos' czim alatt egy közlemény jelent 

meg. Arról volt szó, hogy ifj. Kálmán Ferencz 

mákói földész apjával összeszólalkozván, aty- 

ját meggyilkolta. A vizsgálat a halál okául a 

elhalt 16 oldalcsontjának és a szegycsontnak 

a betörését találta. Ebben a véres bünügyben 

ma tartotta meg a kolozsvári kir. törvény- 

szék a végtárgyalást. Vádlott a vizsgálóbiró- 

ságnál önként jelentkezett, tényére nézve be- 

ismerésben volt. A kir. ügyészség szándékos 

emberölés czimen emelt vádat és élethosz- 

sziglan tartó fegyházbüntetést kért vádlottra. 

A védelem haláli okozó testi sértésnek kérte 

a cselekvényt minősiteni s tekintettel vádlott 

ittas voltára és erős felindulására, enyhébb 

büntetés kiszabását kérte. A törvényszék a 

cselekvény minősitését illetőleg a védelem 

álláspontját fogadta el, vádlottat a szándékos 

emberölés vádja alól felmentette, s halált 

okozó sulyos testi sértés büntényeért 6 évi 

fegyházbüntetésre itélte vádlottat. Az itélet 

ellen a cselekvény minősitéseért és a bünte- 

tés sulyosbitásáért felebbezést jelentett a kir. 

ügyész; vádlott és védője a büntetés enyhi- 

téseért jelentettek be felebbezést. 

A végtárgyalást Pap Leontin törvény- 

széki biró vezette, szavazók voltak Nesztor 

László és dr. Endes birák, végtárgyalási jegyz
ő 

dr. Dorgó Gábor volt, a vádhatóságot dr. 

Göllner Béla kir. alügyész képviselte, vád- 

lottat dr. Bruckner Antal ügyvéd védte. 

= Elitélt mübor kereskedő. En- 

gelmann H. kolozsvári bornagykereskedöt 

műboraiért a kolozsvári rendőrség elitélte 

100 frt pénzbüntetésre, 460 frt áru eladott 

bor megtéritésére, - a szegények javára 

is 12 hordó pancsolt borának denaturálására. 

Az elitélt megfellebbezvén a dolgot, a városi 

tanács a büntetést 100 frtról 200 frtra emelte 

s kötelezte a vádlottat, hogy az itélet az 

Ellenzék'-ben, a „Magyar Polgár"-ban, va- 

lamint az egyik budapesti lapban, a saját 

költségén indokaival együtt közzé tegye. A 

főkapitányság által hozott itélet egyéb, rendel- 

kezését pedig a tanács helyben hagyta. 
- Hymen. Kremnitzky Amand főmér- 

nök, bányapraefectus erd. róm. kath. státus 

gyülési képviselöő, aki a vizaknai csatában 

elesetteket illető adatok összegyüjtésében nagy 

tevékenységet fejtett ki, és neje Cseh Margit 

kedves szép lányuk Emmike, és Czipott 

György meszigeti kir. ügyész a mult szomba- 

ton esküdtek hüséget egymásnak. A menny- 

aszony unokája néhai Cseh Lajos kir. bánya- 

tanácsosnak, akire városunkban ma is tiszte- 

lettel emlékeznek vissza ismerői kőrében. Az 

ifju párnak szerencsét kivánunk
. 

A Kárpát-Egyesületből. Gyü- 

lést tartott tegnap délután az E. K. E. nép- 

rajzi bizottsága Szádeceky Lajos elnöklete 

alatt, melyben részt vettek Kozma Ferenecz, 

Versényi üvyörgy, Kovács Géza, Kolbenheyer 

Bertalan, Radnőti Dezső. 

Elnök jelenti, hogy a Mátyá
s ház áten- 

gedéseért vezetésével küldöttség fejezte ki 

az E. K. E. köszőnetét a polgármesternél. 

Jelenti továbbá, hogy a budapesti néprajzl 

muzeum dijtalanul viaszbábukat és tárlokat 

ad a kiállitásnak. Bemutatja özv. Cserei Já- 

nosné legujabb költeményét. A jelentéseket 

a bizottság köszönettel veszi tudomásul. El- 

nök jelenti, hogy a kalotaszegi szoba érde- 

kében kiszállt Bánffy Hunyadra és itt Gyar- 

mathy Zsigánéval részletesen megállapitotta 

a berendezés kérdését. Gyarmathvné hajlandó 

a szoba berendezését magára vállalni. Urven- 

detesen tudomésul vette ezt a bizottság. 

Főtitkár jelenti, hogy a kibocsátandó 

felhivás közege elküldetett József Ágost fő- 

herczeghez aláirás végett. Ugyancsak ő java- 

solja, hogy erdélyi népies iparczikkeket is ál- 

litson ki a bizottság és az alapon kérje ki 

a kereskedelemügyi miniszter támogatását. A 

javaslatot a bizottság elfogadja. 

A gyülés támogatása végett a bizott- 

ság a belügyminisztert is felkérte, hogy a 

közigazgatási hatóságok figyelmét a nagy- 
fontosságu mozgalomra felhivja. 

- Hymen. Péter Kálmán magán hi- 

vatalnok f. é. január hó 81-én (kedd) délután 

8 órakor tartja egybekelési ünnepélyét Voith 

Janka kisasszonynyal, Voithi Péter és neje 

fiatal és szép gyámleányával. 

Az Emke számos udvarhelyi (Kis- 

Küküllőn) iskola tanitói állása lemondás foly- 

tán megűrült. Ezen állás betöltésére ev. ref. 

vallásu tanitót keres az egyesület, kántorta- 

nitói oklevéllel biró pályázók előnyben ré- 

szesülnek. Fizetés évi 400 frt, természetbeni 

lakással és szabályszerü 5-öd éves korpót- 

lékkal. Pályázati határidő febr. 10-ke. A pá- 

lyázók kérvényei az Emke főtitkári hivatal- 

hoz nyujtandók be. 

- A vasárnap délutáni ingyenes elö- 
adást Solyom János tartotta a városház nagy 

termében, előadása czime „Bosnyákország 

és népe" volt. Igen behatóan ismertette Bos- 

niát és Herczegovinát, ez 1878. év óta az 

osztrák magyar monarchia kapcsolt részét, 

mint a melynek alapos ismerete, hazai ipa- 

ros és kereskedöinek felette szükséges, mert 

hazánk volna hivatva e tekintetben domináló 

szerepre. Elöőadása során lerajzolta földraj- 

zilag, történelmét, természet, növény és ál- 

latvilágát, közgazdaságot, köz- és magánjo- 

gi állapotát és müködése bázisait, mint a 

melyben a megszállás óta eltelt 20 év alatt 

óriás léptekkel haladt a czivilizatió felé. Az 

igen szép számmal jelen volt hallgatóság 

meleg érdeklődéssel kisérte az előadót és meg- 

érdemelt tapsokkal jutalmazta felolvasó fá- 

radtságát. A f. hó 29-iki előadást Zatler 

Sáudor tartja. Az iparos ifjuság önképzése 

ez. alatt. 

Hunyadmegyéből egy Athanasis Gi- 
raldi nevü olasz munkást fogtak el és hozták 

Maros-Vásárhelyre vizsgálati fogságba, a ki 

Szebent dicsőitette és a királyi családot 

gyalázta. 

- Hogy utazik a czár? II. Miklós 

czár, ki már annyi mindenféle, elődjeinek 

még a nihilista rémuralomból származó ren- 

deletét megváltoztatta és szeliditette, leg- 

utóbb házi miniszterének azt a parancsot 

adta, hogy a császár utazásai alkalmával a 

belföldön követtetni szokott eljárást is vál- 

toztassa meg. III. Sándor czár idejében a 

rendelet felette szigoru volt. Még a Péter- 

hof-tól Gacsinába vagy Pétervárra való uta- 

zások alkalmával is mindig három, egy- 

mást rövid időközőkben követő udvari vo- 
natot bocsátottak utnak. - Még maguk az 
udvari tisztviselők se tudták, melyik vonattal 
fog a czár utazni, mert ezt ő maga is csak 
az utolsó perczben, a beszállás alkalmával 

határozta el. A vonatvezetőnek az inditás al- 

kalmalmával nem volt szabad semmi hallható 

jelet használni, sem fütyölőt, sem csengetyüt. 

Miklós czár most e rendszabályokat meg- 

szüntette és sokkal enyhébbekkel pótoltatta, 

melyek számtalan könnyitést tartalmaznak. Ha 

a czári pár most a belföldön utazik, márcsak két 

udvari vonat bocsáttatik rendelkezésére. Maga 

a császár, a czárné, az udvarhőlgyek - 

adjutánsok s a felségek személye körüli 

szolgaszemélyzet mindig az első vonatban 

foglal helyet, mig a diszkiséret a második 

vonatot használja. Nem szüntetik be, mint a 

III. Sándor idejében mindannyiszor történt, 

a császár által beutazott vonalon a forgal- 

mat s habár a vonalnak külön katonai meg- 

szállása nincs is egészen beszüntetve még, 

máris tetemesen leszállittatott az arra hasz- 

nált katonaság száma. Hosszabb utazások al- 

kalmával pedig, akár a kül-, akár a belföl- 

dön már a czár is csak egyetlen vonatot 

használ. 

- Kinos betegségnek nevezhetők 

a csuz és köszvényes bajok már azért is, 

mert gyógyitásuk hosszadalmas és mégis ke- 

vés eredményre vezető. Sokan évtizedeken 

keresztül járják a hires gyógyfürdőket ered- 

mény nélkül s valóban az emberiség jótevó- 

jének nevezhető a hires Johnsen-kenöcs, mely 

a csuz és köszvényes bajok oly biztos gyógy- 

szerének bizonyult. Mint értesülünk, már vá- 

rosunk polgárai közül is sokan használták a 

Johnsen-kenöcsöt és rövid néhány napi hasz- 

nálat után gyógyulást értek el e csodakenöcs- 

csel. Igazolja est azon számtalan elismerő 

levél is, melyet a hires kenőcs készitője, Zol- 

tán Béla budapesti udvari gyógyszertára 

(Nagykorona-uteza és Széchenyi-tér sarkán) 

nap nap után kap, hol a kenöcs mint egye- 

düli elárusitónál üvegenként 1 frtért kapható. 

SZINHÁZ. 

A Carmen. Tegnap másodszor ke- 

rült szinre Bizet operája nagy közönség előtt. 

Az előadás még jobb volt, mint az első. 

Székely Irén a czimszerepet ma is pompásan 

játszta, zajos tapsok között. Az operát a kö- 

zőnség nagy élvezettel hallgatta, s különösen 

az impozáns hatalmas torreador induló kel- 

tett tegnap zajos tetszést, melyet igazi tüz- 

zel-lélekkel dirigált Stephanides karmester. 

Az opera a jelekből itélve olyan népszerüvé 

lesz nemsokára, hogy egész év folyamán ál- 

landóan müűsoron kell tartani. 

IRODALOM. 

Hermann Ottóné könyve. A ma- 

gyar irónök közt hiváló hely illeti meg Her- 

mann Ottónét. Előszeretettel játszatta törté- 

neteit a magyar társaságban és kedves roman- 

tikájába erős érzék vegyül a reális iránt. Uj 

könyvének is, mely most jelent meg a Frank- 

lin-Társulat kiadásában, ez a jellemző vonása. 

A kötet czime első hosszabb elbeszéléséből 

ered. Az Ember volt.... megkapó történe- 

tében egy erős szenvedély romboló hatását 

látjuk, mig a többi háróm rövidebb elbeszé- 

lés a lélekállapotok finom rajzolójára vall. 

Az irónő gonddal szőtt meséiben mindenkor 

figyelni látszik arra, hogy ugy a történetben, 
mint hőseinek cselekvéseiben lélektani ellen- 

tétek ne legyenek. Legjobban szereti a szen- 

vedélyek festését, különösen az erősebb, rom- 

boló szenvedélyekét. A kötet kétségtelenül 

uj hiveket fog hóditani a jeles tollu irónőnek. 

Ára füzve 1 frt. 40 kr. 

Mulatságok. 
A kolozsvári könyvnyomdászok önképző- 

és szakköre 1899. évi Január hó 28-án 

(szombaton) a torna-vivodában müűsorral egy- 

bekötött tea-estélyt rendez. Kezdete este 8 

órakor. Az estélyen csak meghivottak jelen- 

hetnek meg, Belépő dij nincs. Kéretnek a 

hölgyek a legegyszerübb öltözözékben meg- 

jelenni. 

A kolozsvári czipész éz csizmadia mun- 

kások szakegylete 1899. február hó 5-én 

álarczczal egybekötött farsangi bált rendez, 

világposta és konfetti dobással egybekötve. 
* 

Tövis nagyközség ifjusága a község 

utczáin felállitandó lámpák beszerzésére 1899. 

évi február hó 11-én az ,Oroszlán" szállod
a 

nagytermében ifjusági bált rendez. 

A torda-szt.-lászlói „Ifjusági Daloskör 

1899. február hó 5-én a daloskör ,„Otthona" 

termeiben tánczvigalommal egybekötött hang-
 

versenyt rendez. 

LEGUJABB. 

Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

, és sürgöny-levelei.) 

Iparkamarai titkárok országos 

értekezlete. 

Budapest, jan. 26. 

Az iparkamarai titkárok országos érte- 

kezletét Schmidt Józsefállamtitkár e hó 25-re 

hivta össze. Mint a „Kel. Ért. jelenti, az 

államtitkár ma táviratilag arról értesitette a 

kamarai titkárokat, hogy az értekezlet közbe 

jött akadályok miatt bizonytalan időre elha- 

lasztotta. 

A helyzet. 
Budapest. jan. 26. 

Az ellenzeéki pártkörökben tegnap 

is sokan voltak jelen, különös a nem- 

zeti pártkörben, a melyet, mint az 

utóbbi időben gyakran, ugy most is az 

ellenzék mind három árnyalatának tag- 

jai közül többen felkerestek. 

Ott volt a nemzeti párt körben 

Kossuth Ferencz is, aki gróf Apponyi 

Alberttel, Horánszky Nándorral és Szent- 

iványi Árpáddal hosszabb ideig tanács- 

kozott. 

Az ellenzék hangulata Széll Kál- 

mánnak most már legfelsőbb helyen is 

elfogadott propositiói után ma még 

békésebb, mint valaha, s a Széll 

Kálmán kiegyezési formulájának elfoga- 

dását határozottan az ő diadalmuknak 

tekintik. 

„Olvan vivmány ez, - mondotta 

egyik tekintélyes ellenzéki képviselő a 

„Kel. Ért. egyik munkatársának, - a 

melyért a szabadelvü pártnak valóban 

hazafias elemei is hálával és köszönet- 

tel adózhatnak az ellenzéknek. 

Ezt a kormánypárton sem tagad- 

ják, söt ma a folyosón több kormány- 

párti képviselő is kijelentette. 

A Széll kiegyezési formuláját igy 

tehát az ellenzéki pártok valószinüleg 

egyhangulag [fogják elfogadni, 

mert ha a függetlenségi pártnak volna 

is némi ellenvetése, erőösebb ellenállást 

e forma ellen még sem fog kifejteni. 

Sokkal nagyobb kérdés forog most 

szóban. 

A béeke tanácskozások tengelye a 

körül forog, hogy az ellenzék a pr
o- 

vizoricus javaslatokat Bánffy- 

nak szavazza-e meg, vagy az 

utódjának ? 

Ma még hallani sem akarnak ar- 
. 

ról, hogy Bánffynak bármit is megsza- 

vazzanak. 

Az ellenzeki megbizottak mai ösz- 
szejövetelén valószinüleg már eldöl 
az a kérdés, hogy vezethet-e Báffy ta- 

nácskozásokat a parlamentben, vagy 

nem? Hogy élénk izgató vitára ad ez 
a kérdés okot, - az bizonyos. Már 
azért is, mert a kormánypártinak a bé- 
késebb tagjai is széltében ezt hangoz- 

tatják : 

„Ha bukik is Bánffy, tisztes- 
séges temetést kell neki adni." 

Természetesen külömböző kombi- 
nácziók is merültek fel a pártkörökben. 
szell Kálmán bécsi utjához ujabb és 
ujabb magyarázatokat füznek. 

Vannak, a kik azt hiszik, hogy 

Szell a jövő embere, aki garantiát vál- 

lal a békefeltételek teljesitéseért. 

Vannak, a kik azt is tudni vélik, 

hogy Szell Kálmán ez uttal nem is 

utasitja vissza a miniszterelnökséget, 

hanem hajlandó volna egy átmeneti 
kabinet élére állani. 

A helyzet. 

Budapest, jan. 26. 

Ugy látszik, Széll Kálmánnak csak- 

ugyan sikerülni fog az ellenzékkel a 

megegyezést megcsinálni. 

Mint a B. H. irja 

A béketárgyalások során kitünt, hogy a 

szabadelvüpárt nézeteiben és szándékaiban 

megoszlott, két nagy nézettábor fejlődött ki 

és vonult föl egymás ellen, a harcz és béke 

felekezetei. Nem mondjuk, hogy a szabadelvü 

békebarátok elfordultak végleg Bánffytól. De 

annyit már egész bizonyossággal megállapit- 

hatunk, hogy a párt ez elemei nem hajlan- 

dók követni Bánffyt a végletekig, a parla- 

menti klotürig, a gazdasági önállóság föladá- 

sáig, a házföloszlatásig, az abszolutizmusig. 

A sok vesztett poziczió után Bánffy 

többé nem érezheti magát a helyzet föltét- 

len urának a saját pártjában sem. Miféle 

biztositékot nyujthat tehát Bánffy a koroná- 

nak, hogy eredeti kiegyezési programmját ke- 

resztül fogja vinni? Az ischli pont miatt 

máris szemtül-szemben látja magával Széll 

Kálmánt és vele a szabadelvü pártnak egy 

erős kontingensét. Ilyen kiegyezést nem vi- 

het keresztül a pártegység megóvásával, a 

mire Bécsben a kelleténél nagyobb sulyt he- 

lyeznek, mert mindinkább erősebben hódit a 

nemzetben az a meggyőződés, hogy csak e 

párt fölbomlása válthatja meg az országot 

végzetes helyzetéből. 

Bánffy Dezső miniszterelnök Lu- 

kács László és báró Fehérváry minisz- 

terek jelenlétépen tegnap délután öt 

órakor adta át a dissidenseknek a vá- 

laszt az ellenzék feltételeire. 

A békét csütörtökre 
biztosnak mondják. 

Bánffy Dezsőt már a klubban is 

csak ugy felszemmel nézik a legtöbben 

és a Pulszky-Tisza párt hivei érezve a 

sülyedő hajót, kezdenek a béke pártf elé 

erősen hajlani, ugy hogy béke esetén 

15-20-an kilépnek a pártból, különö- 

sen, ha a dissidensek visszatérnek. 

egészen 

A királyné nyelvmestere. 

Budapest, jan. 25. 

Bécsből sürgönyzik, hogy Cristomanost, 

a királyné volt görög nyelvmesterét, az egye- 

temi és keleti akadémia tanszékéből elmoz- 

ditották, mert a királynéról irt könyve az 

udvarnak sok kellemetlenséget csinált s ki- 

sült, hogy a könyvben sok a hazugság. 

A hevesi felirat. 

Budapest, jan. 25. 

Az ellenzéki pártkörökben tegnap 

este igen szép számmal jöttek össze a 

képviselők s nagy örömmel és megelé- 

gedéssel nyilatkoztak Heves vármegye 

határozatáról. ; 

A függetlenségi és 48-as párt Hen- 

taller Lajos inditványára üdvözlő 
távira- 

tott küldött Egerbe, a megyei 
ellenzék 

vezéréhez, Imre Miklóshoz. 

Béke kilátások. 

Budapest jan. 25. 

A kibontakozás elé általában ked- 

vező szemmel tekintenek. 

Az ellenzéki pártoknak némi ag- 

godalmuk van az egy évi respirium, 

de főként az iránt, hogy a pro- 

vizorikus javaslatokat még Bánf- 

fynak kivánják a karmány pro- 
pozicziói szerint megszavaz- 

tatni. 
Ma délelőtt ujra összeült az el- 

lenzéki béke-bizottság s a békére való 

hajlás ujabb bizonyságát fogja adni. 

Csütörtökre remélik, hogy a 
helyzet egészen tisztázódni fog. 

Nincs ok attól tartani, hogy a ki- 
békülés az ellenzék magatartásán és 
lojalitásán törhetneék meg. 

A dissidensek a Hungariában levő 
klubbjokban jó kedvüen beszélgettek 
az ügy kedvező fejlődéséről. 

Szilágyi is, ki idáig mindig ma- 
rozus volt, tegnap nagy jókedvüen 

társalgott. 

Ki lesz a kormányelnök. 

Budapest, jan. 25. 

Széll Kálmán határozottan kijelen- 
tette, hogy nem vállalkozik a mi- 
niszterelnöki tárcza vezetésére. 

Pártközi konferenczia. 

Budapest, jan. 25. 

A pártközi konferenczia ma déle- 

lött fel 11 órától délután háromnegyed 

1 óráig tartott. 

A főnehezséget most az képezi, 

hogy az ellenzék az indemnitit 

és provizóriumot nem akarja 

Bánffynak megszavazni. 

Azt mondják ugyanis, hogy ki fogja 

garantálni akkor az egyezményt? 

A szabadelvüpárt nem garantál- 

hatja, mert szétbomlás előtt áll. 

Az uj kormány esetleg feloszlatja 

a Házat s uj többséget csinál. 

A kiegyezési kérdésben meg- 

egyeztek, de a választások tiszta- 

ságára'erős intézkedéseket kivánnak. 

Igy nem tudtak ma sem végleg 

megegyezni, habár Szilágyi Dezső sür- 

gös határozatot kért. 

Ezek a hirek szivárogtak ki a ta- 

nácskozásokból. 

Országgyülés. 
Budarest, jan. 25. 

A Házban az ülés roppant unal- 

mas. A szavazások folynak. Bánffy a 

székében hátra hajolva Falk Miksával 

diskurál. 

1 óra után Madarász be 

kesztette az ülést. 

is re- 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.") 

Rágalmazás. 

A ,Magyarország e hó 12. számában 

mint most véletlenül tudomásomra jutott, va- 

lami szemtelen rossz akaróm beküldése alap- 

ján az jelent meg, hogy Zilahon F. S. szesz- 

gyáros kétszer felakasztotta magát, azonban 

ideje korán levágták. 

Miután Zilahon egyedüli szeszgyáros 

én vagyok, a rágalom beküldője reám czél- 

zott és pedig nyilvánvalóan azért, hogy en- 

gem üzleti tevékenységemben, polgártársaim 

és feleimmel szemben, kié bennem feltétlen 

bizalmat helyeznek, megakasszon. 

Kijelentem ezennel, hogy ama közle- 

ményből egy betü sem igaz s annak iróját 

és beküldőjét, nyomorult rágalmazónak nyil- 

vánitom. 

Alattomos rágalmával czélt nem ért és 

nem fog érni, mert minden ilyen hazugság, 

a mit egy munkában és eredményekben meg- 

őszült polgár meghurczolására valaki undok 

és alattomos módon terjeszt, egy olyan kő, 

mely a terjesztőnek hitvány koponyáját lapitj
a 

el és zuzza össze. 

Ezt kivántam a magam igazolása és a 

nagyközönség tájékoztatása végett a nyilvá- 

nosság előtt elmondani. 

Friedmann Sámuel, 
zilahi szeszgyáros. 

Gazdák figyelmébe! Az „Erdélyi Gazda" 
január 1. óta mint hetilap jelenik meg. - Felelős 
szerkesztő : Tokaji László, társszerkesztő : Jakab 
László. Czikkeit a legtekintélyesebb praktikus gaz- 
dák irják. A lap minden közleménye eredeti és a 
mi viszonyainkat, különleges érdekeinket szolgálja 
és védi. Előfizetési ára 1 évre: 6 frt., félévre: 3 
frt., negyed évre: 1 ífrt 50 kr. Előfizetések posta- 
utalványon: a kiadóhivatal czimére (Kolozsvár, 
Belközép-utcza, 11. sz.alá) intézendők. Mutatvány- 
számot egy levelező lapon eszközlendő kérésre 
bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal. Előfizetések 
mielőbb beküldendők, hogy a lap az első szám- 
tól megküldhető legyen. 183-16. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk. 



Kolozsvár? ELLE 
mi 

Közgyülési meghivó. 

A Tordai Kisegitő Takarékpénztár 
Részvénytársulat 

XXXII. évi rendes közgyűlését 
1899 február hó 5-ikén Tordán délelőtt 9 órakor, saját 
házában tartja meg, melyre a részvényes tagok tisztelettel meg- 
hivatnak, ezuton is értesittetvén arról, - hogy az évi mérleg és 
zárszámadások a részvénytársulat irodájában közszeralére ki van- 

nak téve. 
Nápirendre kitüzött tárgyak: 

1. Igazgató választmány jelentése. 
2. Felügyelő választmány jelentése az évi zárszámadás meg- 

vizsgálásáról s ennek alapján a mérleg megállapitása, a nyere- 
mény felosztására vonatkozó határozathozatal és a felmentvény 
megadása. 

3. Kó t kilépő és elhalálozás folytán üresedésbe jött egy 
igazgatósági tag helyének választás utján leendő betöltése. 

4. Kilépés által üresedésbe jutott 5 napibiztosi helynek be- 
töltése. 

5. Közgyülésről vezetett jegyzőkönyv hitelesitésére egy bi- 
zottság kiküldése. 

Az alapszabály 22. §-a szerint a közgyülésen csak igazoló 
jegygyel vehetni részt, mely a részvény előmutatására február 
hó 3-án és 4-ikén délután 3-tól 5 óráig az intézet helyiségében 
szolgáltatik ki. 

Tordán, 1899. január hó 20-án. 
64. 3-3 Az igazgatóság. 

........... 
zizar. ... il 

A [4 Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó sz 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirré teszi. hogy a hom. oklándi kir. járásbiró ág 1898 évi V 226 
számu végzése következtében dr. Valentsik Ferencz ügyvéd által képviselt Zol- 

táni Juon Mhá'y János javára peteki Nagy Sanau András s társa ellen 50 frt 
s járul. erejéig 1891. évi november hó 4-ikén foganatositott kielégitési végre- 
hajtás utján lefoglalt és 304 frtra beesült következő ingóságok u m. I. peteki 
Nagy Samu Andrásnál gazdasági eszközök és törökbuza, II Nagy Samu Sándor- 

nál 4 ökörtulokból állo ingóaágok nyilvános árverésen eladatnak 
Mely árverésnek a h oklándi kir. járásbiróság 1898. évi V. 226 számu 

végzése folytán 50 frt tőkekövetelés, ennek 1889 évi szoptamb hó 29 napjától 
járó 60j, kamatai, váltódij és eddig összesen 16 frt 50 krban biróilag már meg- 

állapitot költségek erejéig P et e k községben alperesek házánál leendő eszköz- 

lésére 1899 évi január hó 30. napjának d. e. Il órája határidőül kitüzetik, ahhoz venni 

szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 
évi LX. t. ez. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mellett, - a legtöb- 
bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 1 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltat- 
ták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. év: LX t. 
ez 102 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik 

Kelt Oklánd, 1899 január hó 7. napján. 
FPollák Ignácz 

kir. bir. vghajtó. 

Két uri lakás 
kiadó 1899. április 1-től a Benigni- 
palota II. emeletén a vashid mellett. 

Értekezhetni nmalom-ulcza 8 szám alatt: IRenigni 
Samunál. 71. I-3. 

BEIRTOM eladás! 
Kolozsvármegyében Kolozsvártól 32 kilométer távolságra 

0. KRöblösön egy 340 holdas tagositott birtok jókarban levő 
lakházzal és szüsséges gazdasági épületekkel együtt jutányos 

árban eladó. 

Értekezhetni Székely Jánosné: Ziánd: Knöpfler Kle- 

mentin urnő őnagyságával, IKolozsvárt, Rákóczi-utcza 1. sz. 

alatt. 20. 6-6 

ae aE ae ae alet aje 
Ház eladás. 

Külközép utcza 8S1. szám alatt, lakóhelyen kivül nagy 

forgalmu dohány- és só-árulással egybekötött szatócs-üzlet, nagy 
udvar, kertből álló telek örök áron eladó. 

Érctekezhetni lehet Trencsintór 12. szám emelet hátul. 

66. 2-93. : 

zaaátaatAákékés 

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLE 
Linimentum Capsici compos. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év 

óta megbizható, fájdalomesillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag- 
szaggatásnál és meghüléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt. 
nem titkos szer, hanem igazi népszerü háziszer, melynek egy háztartásban sem [e 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden [/ 

gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter czégjegyzés nélkül mint nem va- A 
lódit utasitsa vissza. 

RICHTER F. AD. és T8A., csász. és kir. udvari szállitók, RUDOLSTADT (Thüringia). 

1872-ik évtől jobb években termett, 
mintegy 600 hekto, rozsamáli, had- 

révi, szilvási, enyedi 

specziális boraimat 
egészben vagy hordó számra áruba 

bocsátom ! 
Értekezhetni malom-utcza 8. szám alat. 

72. 1-6. Benigni Samu. 

telt apiTz, 
legjobb szer SZÉKREKEDÉS, GYOMOR. és 
MÁJ3A!, ÉTVÁGYTALANSÁG. SÁRGASÁG, 
ARANYÉR. ELHIZÁS. VÉRTÓDULÁS és 
FEJFÁJÁS ellen, kitünö VERTISZTITŐ 

Orvosi tekintélyek áltai kipróbálva és ajánlva. 
"/2 doboz 80 kr.. egész doboz 1 fr! 10. 
Az ősszog előzetes beküldése esetén béermentve. 

ank örv. védve kn 

asirtalan és ártalmatlan finomitó és szepitő 
KEÉZ- és ARCZ-CRÉME. 
--- Nappa is használható! -- 

Eltávolit mindep BÖRHIBÁT, ugym. SZEPLŐT, 
MAJFOLTOT, BŐRATKÁT, BŐBHÁMLÁST, PATTANÁST 

stb. - itégely ára 1 frt, - hozza 

PULCHERADINPOUDRE 
1 doboz 50 kr., (fehér, "ózsa vagy créme.) 

PULCHERADINSZAPPAN 
bőrfinomitó, remek illatu, nagyon tartós, 1 drb 

40 kr., 3 arb í trt i0 kr. 

MIRTUS-FEHÉRITŐ 
vörös Kezek, barna kezek. vörösödött arcz, or" 

ellen az egyetlen gyógyszer. üveg 2 frt. 

vex Szamtalan elismerő levél! e 
Késziti és szétküldi : 

Raditz Róbert Apostol gyógyszertára 4) 
Budapest, József-körut 64. 

Nap-utoza mellett. 

Raktáron az ország nagyobb 
gyógyszertáraiban. 

889. 6-20. 

Ja nuár 25. 

G C G N A róf Keglevich 
István utd. 

kiváló jó minősége folytán legnagyobb elterjedtségnek örvend, a kizárólag disz- 
oklevelekkel kitüntetett *, *. * Extra * es V. S O (fine champagne 

d'Hongrie jegyü gyártmányai mindenütt kaphatót ! 

A czégnek gvári raktára Ausztria Magyarországban a legnagyobb és legrégibb e 
szakmában. 743.28 -24 

Közpon'i iroda: IRudapest, IRRudolf-rakpart 7. 
................. 

sza Legjobb minőségü tüzifa 

Betegh Péter 
faraktárából Kolozsvárt - vasuti állomás Csuzda. 

Irodahelyiség : Beltorda-utcza Takarékpénztári épület. 

! 4 köbméter I. osztályu nem usztatott hasábos bükkfa 1i1 frt. 
4 , . " . . tölgyfa 10 frt. 
4 . , vastag hántottfa 11-frt 
4 , szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállitva 1 frttal drágább. 

Megrendeléseket elfogadnak : Somlyay Lászlő, Szele Márton, 
Király Gyula, Csiky Mihály, Dániel Antal, Bitto Rezső, Papp Kris- 
tóf, üzleteiben és Indig Vilmos beltorda-utczai ügynöki irodájában. 

Raktáron kapható: kerités oszlopok (sasfa) és selejtes Slipperek. 

Waggon számra jelentékeny árengedmény. 
A n. érd közönségnek különös figyelmébe ajánlom a szép 9 

frtes hántott fámat. 990.15-20. 
Tisztelettel 

Betegh Péter, beltorda utcza. 

Eladó erdé. 
Egy őő kat. holdas és 113 öles, 
20 éves, cser, tölgy- és bükkös 

erdőnek a faanyaga eladó. 
Tudakozódni leh t: Kolozsvárt, Nagy-utcza 

A2. szám alatt. 44 2-3. 

. 

873. 12-30 

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy a 

,Kolozsvári gőzfaapritó- és tüzifaraktár vállalatot" 
megvásároltani és hogy ezentul ezen üzletet én 

szolid és pontos vezetésérel is magamnak mit denkor kinyerjem. 

vezetem, főigyekezettel lévén arra - hogy a t. közönség bizalmát ezen üzlet 

KLEMM PÁL. 

TUZIFA ÁREGYZÉK: 

I. osztályu nem usztatott hasábos bükkfa 
I. osztályu usztatott hasábo. bükkfa 
I. osztályu fiatal hasitott tölgyfa 
Szép középvastagságu hántott tölgyfa 
Vékonyabb hántott tölgyfa 

m.m -ként. 

Felapritott fa 
1 öl 4 köbméter. 
11 frt 50 kr. 
10 frt 50 kr 
10 frt 50 kr. 
10 frt 50 kr. 
10 frt 50 kr. 

Apritatlan (hasábfa) 
1 öl 4 köbméter.. 

9 frti 70 kr. 
8 frt 70 kr. 
8 frt 70 kr. 
8 frt -- kr. 
7 frt kr. 

75 kr. 

70 kr. 

70 kr. 

70 kr. 

70 kr 

Házhoz szállitva : az árak ölenkénti rendeléseknél 1 forinttal, felapritott fa métermázsánkénti megrendeléseknél 5 krajczár métermázsánkint drá- 
gábban értetnek. A felapritott fa dijtalanul a kamarába vagy pinczébe le lesz rakva. 

Kocsi-rakomány megrendeléseknél : 
49 frt 
44 frt 

10000 kgr. első esztályu nem usztatott hasábos hükkfa 
10000 kgr. első osztályu usztatott hasábos bükkfa 

10000 kgr. szép középvastagságu hántott tölgyfa 
10000 kgr I. osztályu hasitott tölgyfa 

a kolozsvári vasuti állomáson kocsiba átadva, házhoz szállitva 10000 kilogrammonként 7 frttal drágábban. 

Viszonteledóknak ainden áriételnél megfelelő árengedményt nyujtok! 

Rendelésetet 1h t tni: a gőzfanapritó telepén. Telefon szám: 335. és irodámban külmonos- 
tor-uteza 116. sz. Telefon szám : 79. 

Hatóságilag 

becses 

a vidé 

eladás 

teljes feloszlása miatt 
a raktáron levő ezer meg ezer féle divatezikkeket az idő rövid- 

sége miatt bármily elfogadható olcsó árban kiárusitjuk. 
A nagyérdemüű közönségnek legjobb alkalma van szüsőzlatót baszerszni. 
Egy próbaváárlás meofogia gvőzni, hogy valóban szép uj d vatcikkeket csakaem féár- 

ben lhet vásárolni. Kedd és Pénteki napokon a felhalmozott maradékok eladása. 

Eladás nagyban és kicsinyben. 

figyelmébe. 

1025. 9-25 

ki 

engedélyezett 

e 
- mez-a Wesselényi Miklós-utczában levő 

y [4 y 

- Poszler és Társa-féle 

DIVATAÁRU UZLET 

* 

73 1-0. 

...... 


